



2024: 奋进步伐铿锵有力,发展硕果振奋人心

2024年是新中国成立75周年,是烟台迈入万亿级城市的开篇之年。全市上下锚定“走在前、挑大梁、作贡献”,踔厉奋发、勇毅前行,开创了经济社会发展新局面。

一年来,我们奋进万亿再出发,推动全市经济持续向上向优向好。扛牢经济大市责任担当,落实国家、省一揽子增量政策,打出了系列政策组合拳,主要经济指标保持稳健增长的好势头。

一年来,我们集中力量办大事,一批重大工程项目相继建成。裕

龙岛炼化一体化项目一期投产,万华新材料低碳产业园一期、潍柴一比亚迪新能源动力产业园一期建成投产,万华乙烯二期实现中交,国家微纳制造创新中心获批。

一年来,我们打开格局谋长远,高水平对外开放取得新突破。在第29届联合国气候变化大会期间成功举办“国际零碳岛屿合作倡议”发布会,这是近年来中国代表团在联合国气候变化大会上举办的重要倡议发布活动,也是烟台首次在海外承办高级别国际会议,开创了参

与全球应对气候变化的先河,烟台站上了世界舞台、展现了夺目风采。

一年来,我们繁荣城市惠民生,群众获得感、幸福感、自豪感不断增强。20项重点民生实事全部完成,我市以第一名的成绩荣获“国际花园城市”金奖,成为全国第六个被命名的“奥运冠军之城”。

回首过去一年,烟台大地处处展现着热气腾腾的生动画面,洋溢着争先创优的浓厚氛围,奋进步伐铿锵有力,发展硕果振奋人心。

346个省市级重点项目完成投资2400亿元,100个重点技改项目完成投资260亿元,省级重点项目投资体量连续三年居全省首位



（一）把握“稳中求进”工作总基调,保持经济平稳健康发展

投资质效持续提升。346个省市级重点项目完成投资2400亿元,100个重点技改项目完成投资260亿元,省级重点项目投资体量连续三年居全省首位。

消费供给扩容升级。实施“两新”行动,发放以

旧换新补贴11亿元,带动大宗消费88亿元。我市获评全球新兴最具潜力葡萄酒旅游目的地。

经营主体蓬勃发展。优化服务企业工作机制,解决企业诉求2.9万个。我市质量工作连续四年获评全省A级。

（二）落实“全面深化改革”部署,迈出改革开放坚实步伐

重点改革纵深推进。新增省级以上改革试点72个,市县机构改革全面完成。市属企业完成优化整合,4家国企入围国家“双百企业”“科改企业”。我市入选全国首批生态产品价值实现机制试点城市,市级财政透明度八年蝉联全国地级市首位。

对外开放成果丰硕。举办境内外招商活动63场,全省规模最大的QFLP项目落地芝罘。保税混金试点经中央深改委批准实施,进境水果

指定监管场地获批。自贸区制度创新成果入选全国第五批最佳实践案例。综合保税发展绩效评估连续五年获评全国A类。

营商环境优化升级。聚力“高效办成一件事”,推出营商环境创新举措120项,全省首推“一拍共享、一照通用”“信即办”,政务服务社会合作网点数量居全省首位,构建数字联合检查平台获国务院高质量发展综合督查通报表扬。

（三）筑牢“实体经济为本”根基,推动新旧动能加快转换

先进制造业聚势成群。大力实施产业链链长制,新增省支柱型雁阵集群5个、特色产业集群3个,福山新能源商用车零部件获评国家中小企业特色产业集群,31种一类新药处于临床阶段。

现代服务业提质增效。全国首发蓝色金融地方标准,全省率先组建市级财金联盟,成功举办医药创新与发展国际会议、世界工业设计大会等会展活动110多场,荣获全国典范会展城市。

创新创造活力强劲。新增省级以上科创平台

24家,投用北大万华联合研发中心,我市入选国家中小企业数字化转型、国家知识产权公共服务标准化建设试点。国内首套年产20万吨聚烯烃弹性体工业化装置建成达产,全国首个封闭式“车路云一体化”智能网联汽车测试基地落地。

海洋经济量质齐升。国家级海洋牧场达到22处,长岛“蓝色粮仓”海洋经济开发区全面启动,船舶与海洋工程装备产业入选国家先进制造业集群。

（四）聚焦“绿色低碳转型”方向,厚植高质量发展绿色底色

清洁能源规模持续扩容。国电投核能总部运营中心封顶,全国首个城市级虚拟电厂入市运营,全市清洁能源装机容量突破1700万千瓦,稳居全省首位。

绿色发展动能加速壮大。芝罘、福山分别入选全国高质量发展百强区、绿色发展百强区,龙口、招

远、蓬莱获评全省高质量发展先进县,海阳核能供暖入选全国首批绿色低碳示范项目。

生态环境质量不断改善。市区空气质量保持国家二级标准,栖霞入选“中国气候宜居城市”,昆嵛山获评“世界最佳自然保护地”。

（五）树牢“城乡融合发展”理念,持续改善城乡环境

“三城联创”取得实效。夹河·幸福新城建设全面展开,崆峒胜境、海上世界、朝阳所城、滨海一线等重点项目建设有序推进。改造老旧小区351个,惠及群众9.7万户。新增海绵城市面积3400万平方米。出台构建房地产发展新模式系列措施,启动建设35个高品质住宅项目。

城市治理更加有序。建成城市大脑,建立城市运行综合管理平台。全面应用镇街综合数据平台,基本取消基层常态化数据报表。全域推进党建引领“幸福家园”建设,实体化运行小区党群服务站。

交通路网不断优化。龙烟铁路市域化改造工程启动建设,荣乌高速烟蓬段扩建工程过半,山海快速路南段一期通车。

现代水网加快构建。老岚水库蓄水试运行。创建省级美丽幸福示范河湖5条,治理骨干河道140公里,建设农村生态河道2350公里,4400个村庄实现规模化供水。

乡村振兴扎实推进。新增高标准农田4万亩,粮食总产38.3亿斤。农业产业化国家重点龙头企业达到19家,数量居全省首位。创建省级乡村振兴齐鲁样板示范区2个、和美乡村42个,实施“千村共富”产业项目36个。莱山入选省级整县域推进乡村振兴重点县,莱阳获评国家级预制菜技贸措施研究评议基地。

（六）践行以人民为中心发展思想,繁荣发展社会事业

教育质量稳步提高。乡村中小学强校扩优全覆盖,建成32个行业产教融合共同体,烟台卫生健康职业学院首批新生入学。

医疗服务体系更加完善。5个区市获评全国基层中医药工作示范县,全市二级以上公立医院实现检查检验结果共享互认。

社会保障提质扩面。在职、退休职工普通门诊最高支付限额分别提高到5000元、6000元。城乡低保标准分别提高到每人每月1069元、872

元。投运市老年福利服务中心三期。

文旅体育出圈出彩。蓬莱阁获评国家文化产业示范基地,“乡情烟台·寻根之旅”入选全国文旅深度融合地方范例,夏日消费季、演唱会、音乐节、中国电影导演之夜、红酒海岸艺术展演、马拉松等100多场大型活动成功举办。

生产安全事故持续下降,金融风险防控、信访维稳、扫黑除恶、反电诈、禁毒等工作扎实推进,平安烟台建设取得新成效。

（七）恪守“执行者、行动派、实干家”本色,提升政府工作质效

出台进一步提升政府工作效能的意见,开展“奋进万亿新征程,机关制度建设年”活动,表彰执行力先锋标兵、羚羊奖集体,激励广大干部真抓实干、唯旗是夺。自觉接受人大及其常委会监督、政协民主监督,向

市人大常委会报告专项工作13项,制定地方性法规3部、政府规章2部,办结人大代表建议252件、政协提案544件。